

中文版序言

本书主要是按日本大学低年级学生的理解程度编写的。书中主要记述了日本资本主义经济在战后几个时期的变化，即日本战败投降时及其以后的大混乱时期、恢复时期、恢复后的发展时期亦即所谓高速增长时期的变化，以及这些变化赖以实现的国内外条件，特别是资本与劳动之间的力量变化及其在经济上的反映。

本书虽已出版较长时间，但我认为，除表述方式外，在内容梗概上，没有特别要加以修改的必要。问题是第一次高速增长结束后的第二次高速增长以及最近的低速增长时期，在本书里没有述及。因此，在中文版行将刊行之际，尽管时间不足，我也愿以少数文字，极其简单地将 1961 年以后到 1980 年这段时间的日本经济，略作补充说明。

1960 年前后急剧发展的日本经济，到六十年代中期已经开始有所变化，终于在 1965 年爆发了严重的危机。然而随着越南战争的激化，从 1965 年的危机之后，日本经济又迎来了第二次高速增长时期，再一次取得了大幅度的发展，其规模远远超过了第一次高速增长时期。但是从 1970 年开始，第二次高速增长又出现了阴影，经过 1971 年的美元冲击（亦称尼克松冲击）和 1973 年末开始的第一次石油危机的冲击，日本经济出现了危机性的混乱，后来虽然度过了这种混乱，但是高速增长时期已在 1970 年宣告结束。高速增长时期结束后，接着便是三年的过渡时期，然后正式进入第一次石油危机以来的低速增长时期。

但是，日本为什么能够从第一次石油危机中较快地恢复过

来，而在 1973 年开始的第二次石油危机中，日本为什么没有遭受多大的打击便能顺利地走出来，以及从第二次高速增长时期结束以来日本与美国之间的“贸易磨擦”、最近日本与欧洲共同市场之间发生的同样趋势，都是特别引人注目的问题。

日本经济从 1955 年进入第一次高速增长时期起到 1979 年的二十年间，标志着经济增长的实际国民生产总值（按 1970 年价格计算）增加了四倍，因此日本国民收入在西方世界各国国民收入的总计中所占比率，在二十年内由 3% 上升到 10%，美国约占 30%。故从 1968 年以来，日本的国民生产总值便仅次于美国而居西方的第二位。

但是另一方面，作为日本的国内问题，从整体来看，与急剧发展的资本相比，工人阶级的斗争却表现了不断削弱的倾向。这是因为，随着资本垄断的加强，势必加强对工人阶级的怀柔工作，从而导致工人阶级斗争的衰减。此外，与现代化工业的巨大发展相反，日本的农业地位江河日下，沿着崩溃的方向变化。最后，我必须指出，对于日本来说，不论朝鲜战争还是越南战争，作为偶然的外来条件，对其经济增长都起到了重要的作用。

关于日本从战败到最近资本主义经济取得急剧发展的原因，我在这里还要特别举出以下一点，即日本为了发展经济，在战后首先是迅速地准备基础条件和加强基础力量，时机一到便进行大发展。这种现象，在战后日本曾经反复出现，例如，初期的重点生产方式，道奇路线对朝鲜战争时生产大发展的影响，五十年代前半期为发展经济而进行的各种制度改革，五十年代后半期加强机械工业、电子工业和钢铁工业等，对始于六十年代的高速增长都有重要的影响，这就是实际的例证。中国有句话叫作“积蓄力量，以待时机”，这与上面所讲的意思是一致的。

总之，本书的主要目的在于阐述日本经济从战败时沦为赤贫

的状态，经过恢复时期走向发展的过程，以及与这种变化有关的各种因素和结果等等。我想中国读者对这些问题也是比较关心的，本书在这一方面如果能有一点参考作用，著者将无比高兴。

小林义雄

1981年2月